APPRENTISSAGE DES SCHÉMAS





INTRODUCTION



Nous attendons aujourd’hui d’une carte routière qu’elle représente « fidèlement », c’est à dire à l’échelle, la topographie d’une région donnée; nous accepterons cependant, pour sa lisibilité, que les routes et les fleuves y soient fortement grossis. Observons maintenant une carte du Moyen Âge où tous les fleuves d’une contrée sont dessinés en parallèle. Peut-on penser qu’elle reflète « l’image » de la réalité connue des cartographes de cette époque ? Et d’ailleurs comment était-elle interprétée ?





 En mathématiques, nous nous appuyons sur divers types de schémas que ce soit pour visualiser une situation, traduire les données d’un texte, donner « du sens » à une opération, résoudre un problème de construction. Chaque professeur y apporte ses propres modalités de raisonnement. Mais les règles implicites alors utilisées sont-elles bien comprises de l’auditoire? Il faut bien remarquer que les élèves de sixième -et même au delà- éprouvent des difficultés et des réticences à bâtir de tels schémas. Convenons aussi que faire une figure « fausse » ou un dessin à main levée va à l’encontre des habitudes de soin et d’exactitude exigées dans d’autres cadres.





Nous avons tenté ici de répertorier les représentations usuelles qui nous semblent nécessiter un apprentissage avant de devenir « naturelles ». Si, tout au long de l’année de sixième, les élèves se familiarisent avec ces schémas, on pourra dans la suite solliciter et enrichir ces pratiques. 



Pour mémoire, on lit dans le petit Larousse: 

« figure : ensemble de points servant à la représentation d’êtres mathématiques »;

« schéma : dessin, tracé figurant les éléments essentiels d’un objet, d’un ensemble complexe, destiné à faire comprendre son fonctionnement ».

























�I- AVEC DES SEGMENTS



Objectifs :

( visualiser des relations numériques ; 

( identifier les informations que l’on peut déduire des données.



Règles à dégager :

( deux segments  manifestement de même mesure représentent une même grandeur ;

( les mesures des segments ne sont pas nécessairement proportionnelles aux quantités  représentées.

	

Lire



� INCORPORER MSDraw  ����

Trois enfants ont partagé leurs billes.

Le schéma ci-contre montre comment ils ont procédé.

A l’aide de ce schéma, peut-on dire :

-lequel des trois enfants a le plus de billes ?

-lequel des trois enfants a le moins de billes ?

-combien de billes possède chacun d’eux ?

Comparer le nombre de billes de Pierre et celui d’Anne.

Comparer le nombre de billes d’Anne et celui de François.��

� INCORPORER MSDraw  ���











�Les provisions d’un écureuil pour l’hiver sont représentées par le schéma ci-contre.

Comparer le nombre de noisettes et le nombre d’amandes.

Comparer le nombre de noix et le nombre d’amandes.

Comparer le nombre de noix et le nombre de noisettes.

Peut-on savoir à l’aide de ce schéma combien l’écureuil a de noisettes ?���

Compléter l’égalité que traduit le schéma ci-contre:���
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�Créer



A) Représenter chacune des situations suivantes à l’aide d’un schéma :

1. Une échelle a 8 barreaux espacés de 15 cm. Le premier barreau se trouve à  20 cm du sol et le dernier est à 10 cm du haut de l’échelle.

2. J’ai trois crayons. La longueur des trois crayons mis bout à bout est de 39 cm. Le crayon noir mesure 2,5 cm de plus que le crayon vert et le rouge mesure  0,5 cm de plus que le vert.

3. Paul a 8 ans de plus que Sophie et Julie a 2 ans de moins que Sophie. En additionnant leurs âges on trouve 39.

4. J’ai acheté trois fauteuils identiques et une table . La table coûte quatre fois plus cher qu’un fauteuil. J’ai payé le tout 6300 F.



B) Représenter chacune des égalités suivantes à l’aide d’un schéma:



( + 12 = 35,5		( = 25 ( 13		69 = (  ( 15



( = 2800 + 1500 		( (  9 = 2  		( = 4 (  13,5	



( (  3 = 13,8		( ( 4 = 3,5		a (  ( = b













�Utiliser



A) 1) Partages de billes.



� INCORPORER MSDraw  ����Trois enfants ont partagé leurs billes.

Le schéma ci-contre montre comment ils ont procédé.��a) On sait que Pierre a 19 billes . Combien en possède Anne ? Combien en possède François ?

b) On sait qu’Anne et François ont ensemble 57 billes.

Combien Pierre en a-t-il ?

c) On sait que les enfants ont en tout 94 billes. 

Combien chaque enfant a-t-il de billes ?



2) Provisions de l’écureuil.
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Les provisions d’un écureuil pour l’hiver sont représentées par le schéma ci-contre.��

a) On sait que l’écureuil a 41 noisettes.

Combien a-t-il d’amandes ? de noix ?

b) On sait que le total des amandes et des noisettes est de 60.

Combien l’écureuil a-t-il de noix ?

c) On sait que le total des noix et des noisettes est de 91.

Combien l’écureuil a-t-il d’amandes ?



B) Indiquer, pour chacun des exercices du paragraphe Créer A) 1 à 4, la question à laquelle on peut répondre avec les données du texte, et trouver cette réponse.

�C) Bordeaux-Paris



������ INCORPORER MSDraw  ������1) Calculer les distances Poitiers-Tours et Poitiers-Orléans.

2) Quelles distances cherche-t-on quand on propose les calculs suivants :

     a) 582 ( 243               b) 582 ( 127          c) 582 (  ( 347 + 127 )

    Effectuer ces calculs.

����D) Types de problèmes à résoudre avec cette technique



Trouver deux nombres connaissant leur somme et leur différence

exercice 1 : En additionnant les âges de Sophie et Claire, on trouve 54 ans. Sophie a 6 ans de plus que Claire, trouver l’âge de chacune d’elles.

exercice 2 : Un triangle isocèle a une base qui mesure 2,5 cm de moins que chacun des deux autres côtés. Le périmètre de ce triangle est de 20,6 cm. Quelles sont les mesures des côtés du triangle ?



Partages

exercice 1 : On partage 32 000 F entre trois personnes. La deuxième reçoit 25 000 F de plus que la première et 30 000 F de moins que la troisième. Combien chaque personne a-t-elle reçu ?

exercice 2 : Le salaire d’Alix est égal aux � INCORPORER Equation.2  ��� de celui de Bertrand; sachant qu’à eux deux ils gagnent 17 500 F, quel est le salaire de chacun ?



exercice 3 : On partage un ruban de 575 cm de long en trois morceaux. 

Le premier mesure les � INCORPORER Equation.2  ��� du deuxième et le troisième les � INCORPORER Equation.2  ��� du deuxième. Quelle est la longueur de chacun des morceaux ? 

Version  plus complexe : le deuxième mesure les � INCORPORER Equation.2  ��� du premier et les � INCORPORER Equation.2  ��� du troisième.

Résolution d’équations

1) Schéma de référence :
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a = b + c  ;  b = a ( c   ;  c = a ( b��

2) Trouver à l’aide d’un schéma la valeur de ( dans les égalités suivantes :

( + 4,8 = 11		( ( 22,5 = 69,4		 7,03 ( ( = 4,5



3) En s’aidant de schémas, compléter ces tickets de caisse de la papeterie, sachant que trois gommes coûtent le prix d’un cahier.



1 cahier      :           .�1 feutre        :           .�1 crayon      :           .��1 feutre      :           .�1 crayon       :           .�1 gomme     :           .��total          : 27,90 F�total             :12,20 F�total             : 9,90 F��



�II- DESSINS À MAIN LEVÉE

Objectifs :

( modéliser rapidement les configurations de référence;

( visualiser des relations géométriques;

( identifier les informations que l’on peut déduire des données;

( anticiper et préparer les constructions géométriques.



Règles à dégager :

( les tracés approximatifs doivent rester « vraisemblables »;

( toutes les indications du texte doivent y figurer.

n.b : le parallélisme peut faire l’objet d’un codage « interne » à la classe.



Lire



Ecris, à l’aide de phrases, les informations que tu peux lire sur le dessin ci-contre.
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Ecris les informations que tu peux lire dans le dessin ci-contre sous forme de relations mathématiques puis sous forme d’un énoncé.

�� INCORPORER MSDraw  �����

Ecris les informations que tu peux lire dans le dessin ci-contre sous forme de relations mathématiques.

�� INCORPORER MSDraw  �����Créer



A) Faire dessiner à main levée en toute occasion :

	( le milieu d’un segment;

	( la médiatrice d’un segment;

	( une graduation régulière;

	( des points d’un segment définis par une distance 

	(exemple : le segment [O,I] mesurant 10 cm, placer les points A et B du segment tels que : OA = 2,5 cm et OB = 6,3 cm);

	( deux droites parallèles;

	( la droite parallèle à une droite donnée passant par un point donné;

	( deux droites perpendiculaires;

	( la droite perpendiculaire à une droite donnée passant par un point donné;

	( la bissectrice d’un angle;

	( un angle de 45°, de 30°, de 120°;

	( la figure symétrique d’une figure donnée par rapport à une droite donnée.



B) Réaliser, pour chaque énoncé, un dessin à main levée.



1) Dessiner un triangle MUR isocèle en M, la médiane issue de U et la hauteur issue de R.

2) Dessiner un triangle PIL rectangle en L et la bissectrice de l’angle �EQ \o(P;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� .

3) Dessiner un rectangle RECT; placer un point M sur le segment [R,E] et dessiner la droite d passant par M et perpendiculaire à la droite (RC).

�Utiliser

. 

Exécuter en vraie grandeur des dessins faits à main levée





Exemples :
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Réaliser des constructions



1) Soient d et d’ deux droites perpendiculaires en S. Placer un point A sur d à 4 cm de O et un point B sur d’ à 2 cm de O. Dessiner les symétriques des droites d et d’ par rapport à la droite (AB).

2) Dessiner un losange PINS dont la diagonale [P,N] mesure 6,2 cm et l’angle �EQ \o(PNS;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� mesure 35 degrés.



3) Dessiner un rectangle sachant que ses diagonales mesurent 12 cm et que l’un des côtés mesure 5 cm.

4) Dessiner un rectangle MURE sachant que l’angle �EQ \o(UMR;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� mesure 25 degrés et que ses diagonales mesurent 5 centimètres.



5) Dessiner une droite d, un point I appartenant à cette droite, et un point P n’appartenant pas à cette droite. Dessiner le rectangle POLE qui admet la droite d pour axe de symétrie et le point I pour centre. 













�Calculer à partir de schémas



1)
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2) ABC est un triangle équilatéral de 5 cm de côté et BRIC est un rectangle dont un côté mesure 48 mm (le point A n’est pas à l’intérieur du rectangle BRIC).

Calculer le périmètre du pentagone BRICA.



3) Un rectangle a un demi-périmètre de 196 m. Sa longueur mesure 52 m de plus que sa largeur. Calculer les dimensions du rectangle.



4) LOSA est un losange dont la diagonale [O,A] et les côtés ont la même mesure.

OART est un rectangle tel que le point S appartienne au côté  [R,T]. 

Donner les mesures des angles du losange.

Comparer les aires du losange et du rectangle.



5) Tous les élèves de sixième du collège participent à une course organisée sur le circuit ci-dessous. Ils font quatre tours complets puis s’arrêtent au parc. Le parcours total est de 1854 m. Calculer la distance du parc au canal.
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Problèmes :



1) Un rectangle a une longueur double de sa largeur.

Si on ajoute 1 mètre à sa longueur et à sa largeur, l’aire du rectangle augmente de  52 m2.

Quelles sont les dimensions du rectangle ? 



2) Ecrire en fonction de L et de l l’aire de la partie hachurée.�� INCORPORER MSDraw  �����



3) Toutes les allées tracées dans ce jardin de forme carrée ont pour largeur 1 mètre.

Calculer l’aire de la partie hachurée. �       � INCORPORER MSDraw  �����

4) Spirale



Sachant que le segment � INCORPORER Equation.2  ��� mesure 20 cm calculer les longueurs OA, OB, OC, OD, OE, OF et OG.�� INCORPORER MSDraw  ������5) On dispose d’un certain nombre de jetons.

Si on les range en carré de taille maximum, il nous en reste 7 ; mais il nous en manque 30 pour faire le carré de taille immédiatement supérieure.

Combien a-t-on de jetons ?



La résolution algébrique présente deux intérêts :

( l’inconnue la plus judicieuse n’est pas le nombre recherché;

( l’équation à résoudre est, en fait, du premier degré.

Avec des schémas le problème peut se traiter de la façon suivante :



1ère étape�2ème étape��� INCORPORER MSDraw  ����� INCORPORER MSDraw  �����3ème étape�4ème étape��� INCORPORER MSDraw  ����� INCORPORER MSDraw  �����

On donne ainsi du sens à toutes les étapes du calcul algébrique effectuées pour résoudre le problème.

�III- AUTRES REPRÉSENTATIONS



Objectifs :

( initier à diverses représentations : diagrammes ensemblistes, tableaux, arbres permettant de recenser les données; 

( résoudre quelques problèmes très simples de dénombrement.



Lire
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Dans le dessin ci-contre, on a classé des  triangles TIR, FIN, etc... selon leur nature.

Indiquer les triangles isocèles.

Indiquer les triangles rectangles. 

Indiquer les triangles isocèles et rectangles.

Indiquer les triangles isocèles qui ne sont pas rectangles.

 

                               �����

� INCORPORER MSDraw  ����Des enfants jouent avec des jetons, qui sont de couleur, de matière, de forme différentes.

Que sait-on des jetons de Pierre ? de ceux de Marine ? de ceux de Luc ?

Qui a des jetons violets ?

Qui a des jetons en bois et ronds ?

Qui a des jetons ronds mais pas violets?

Qui a des jetons à la fois violets et en bois ? 

Qui a des jetons à la fois ronds, violets et en bois ?��

Dans un collège, le foyer socio-éducatif propose deux clubs : échecs et vidéo.����



VIDEO



PAS VIDEO�ECHECS



15



30�PAS ECHECS



50



305

�

Le tableau ci-contre indique le nombre d’élèves qui participent ou non à ces clubs.��

Lequel de ces deux clubs a le plus de participants ?

Combien d’élèves participent aux deux clubs ?

Combien d’élèves ne participent à aucun des clubs ?

Combien d’élèves participent à un seul des deux clubs ?

Combien d’élèves participent au moins à un club ?

��	









� INCORPORER MSDraw  ����MENU

(

entrée

salade composée

ou

soupe de poisson

ou

 terrine du chef

(

plat principal

filet de boeuf pommes sautées

ou

saumon aux petits légumes

(

dessert

tarte Tatin

ou

sorbets

(��

On a ébauché un « arbre » des menus possibles. 

Après l’avoir complété, donner le nombre de menus possibles.

���Créer et utiliser



1) Au collège Jules Ferry, les élèves de sixième et cinquième étudient une langue  vivante choisie parmi l’Anglais et l’Espagnol.

En quatrième et troisième, les élèves étudient deux langues vivantes choisies parmi l’Allemand, l’Anglais et l’Espagnol.

a) Représenter sur un schéma la répartition de tous les élèves selon les langues qu’ils étudient.

Colorier :

( en rouge la partie correspondant à ceux qui étudient l’Anglais et l’Espagnol;

( en bleu la partie correspondant à ceux qui étudient l’Anglais et l’Allemand;

( en jaune la partie correspondant à ceux qui étudient l’Espagnol et l’Allemand.



b) On sait que :

( 52 élèves étudient l’Anglais et l’Espagnol,

( 2 élèves étudient  l’Allemand et l’Espagnol,

( 60 élèves de sixième et cinquième étudient  l’Anglais,

( et en tout 140 élèves étudient l’Anglais et 77 élèves étudient l’Espagnol.

Combien d’élèves de sixième et cinquième étudient-ils l’Espagnol ?

Combien d’élèves étudient-ils l’Anglais et l’Allemand ?

Combien y a-t-il  d’élèves au collège Jules Ferry ?



2) Un imprimeur compose des badges à vos initiales.

(exemples : A.B pour Alice Bottin... et W.W pour William Wood)

Combien doit-il prévoir de badges différents pour répondre à toutes les demandes possibles ?



3) a) Combien y a-t-il de nombres de deux chiffres divisibles par deux ?



b) Combien y a-t-il de nombres de trois chiffres divisibles par cinq ?



4) Une boite contient  des pions bleus et des pions rouges de forme ronde ou carrée. 

Il y a 19 pions carrés et 25 pions bleus.

Parmi les pions ronds, 9 sont bleus et 13 sont rouges.

a) Résumer toutes ces informations dans un tableau.

b) Donner le nombre de pions de chaque type et le nombre total de pions contenus dans la boite.

�5) Une étude de marché révèle que,  parmi les personnes interrogées : 

( un tiers n’ont pas de voiture;

( un quart n’ont pas de téléviseur;

( un douzième n’ont ni voiture, ni téléviseur;

( 600 ont une voiture et un téléviseur.

Combien a-t-on interrogé de personnes ?



6) Problème de « supposition »

Un agriculteur va au marché où il vend des poulets et des lapins. Sachant qu’il a vendu 23 têtes et 62 pattes, combien a-t-il vendu de poulets et de lapins ?



Cet exercice peut se traiter plaisamment de la façon suivante :

Dessinons les têtes.
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Transformons chacune de ces têtes en poulets en leur adjoignant 2 pattes à chacune.
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Mais il reste 16 pattes.

Par conséquent, on rajoute deux pattes à chaque poulet afin d’en faire un lapin, et ce jusqu’à épuisement du stock.
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Remarque :

Pour s’assurer que les élèves ont bien compris le principe il est intéressant de leur proposer le problème avec des « grands » nombres.

Par exemple : 

Dans une fête de Carnaval tous les invités portent un masque ; les messieurs et les dames se distinguent en portant respectivement trois rubans et quatre rubans.

On a compté 2732 masques et 9541 rubans. 

Combien y avait-il de dames parmi les invités ?



�IV- SCHÉMAS TROMPEURS

Tout secteur est droit

Données : lire le schéma

�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���

Conclusion : �EQ \o(ABC;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� est un angle droit.



"Démonstration"

IA = IB car I est sur la médiatrice de � INCORPORER Equation.2  ���,

ID = IC car I est sur la médiatrice de � INCORPORER Equation.2  ���,

AD = BC par hypothèse.

Ainsi les triangles IAD et IBC sont superposables, donc �EQ \o(DAI;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� = �EQ \o(IBC;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)�.

D'autre part, �EQ \o(IAB;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� = �EQ \o(IBA;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� car le triangle IAB est isocèle en I.

�EQ \o(DAI;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� + �EQ \o(IAB;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� = �EQ \o(IBC;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� + �EQ \o(IBA;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)�  donc �EQ \o(DAB;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� = �EQ \o(ABC;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)�, par conséquent : �EQ \o(ABC;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� = 90°.



Trouver l’erreur.

 (Indication : faire une figure en utilisant la règle, l’équerre et le compas)











�Tout triangle est isocèle

Données : lire le schéma



�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���

Conclusion : ABC est un triangle isocèle en A.



"Démonstration"

IH = IK car I est sur la bissectrice de �EQ \o(ABC;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)�,

IB = IC car I est sur la médiatrice de [B,C],

Les deux triangles rectangles IBK et IHC sont superposables, 

donc : �EQ \o(ABI;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� = �EQ \o(ACI;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)�.

D'autre part, �EQ \o(IBC;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� = �EQ \o(ICB;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� car le triangle IBC est isocèle en I.

�EQ \o(ABI;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� + �EQ \o(IBC;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� = �EQ \o(ACI;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� + �EQ \o(ICB;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)�  donc �EQ \o(ABC;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)� = �EQ \o(ACB;�INCORPORER MSDraw   \* fusionformat���)�,

par conséquent, le triangle ABC est isocèle en A.

Trouver l’erreur.

(Indication : faire la figure en utilisant la règle, l’équerre et le compas)

�Alignement



. � INCORPORER MSDraw  ���

��a) Réaliser la figure ci-dessus en prenant le centimètre comme unité. 

 Sur le dessin que peut-on conjecturer à propos des points E, B et F ?

b) Calculer les aires des triangles EDF, EAB, BCF et celle du carré ABCD 

 Comparer la somme des aires de EAB, BCF et ABCD avec l’aire de EDF.

 Que peut-on en conclure ?



Remarque : On peut faire agrandir la figure pour montrer où se situe le problème (unité deux centimètres sur le cahier ou mieux  cinq centimètres au tableau)

�Récréation : 64 = 65
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